



海阳：让全民健身与全域旅游同行共进

□杨秀萍 李新涛 孙智谦

7月的海阳，天蓝海碧，如诗如画。

7月1日上午7时，2018潍柴动力·仙境海岸海阳国际马拉松如约鸣枪开跑。迎着微微细雨，万名参赛选手冲出起跑线，带着激情和梦想，奔跑在最美赛道上，向着终点进发。

凤凰广场、滨海度假酒店群、凤翔滩金沙乐园、海阳连理岛、小孩儿口国家城市湿地公园、亚沙水生植物园、河清岛体育场……这是一条“路在林中、人在绿中”的生态景观赛道和全程与海岸线平行而动的“最美赛道”。跑过滨海的美景，跑过黄海的壮阔，来自五湖四海的跑友们会聚于此，尽情享受海阳别样的美。

马拉松赋予海阳这座城市一张独有的运动名片。如今，成功举办三届的仙境海岸·海阳国际马拉松已成为海阳的品牌赛事，每年吸引来自世界各地数万跑友报名参赛，被誉为“中国最美海岸马拉松”，被山东省政府评为“十大文化旅游目的地品牌”活动。

值得关注的是，今年的海阳马拉松升级为国家A1级赛事，赛事的赛道、计时、裁

判、兴奋剂检测等核心竞赛组织工作达到中国田径协会认证标准，赛事规格更高、竞技水平更强。“他们的成绩将计入中国田径协赛事的有效成绩。”2018潍柴动力·仙境海岸海阳国际马拉松竞赛组委会负责人王震介绍，此次海阳马拉松参赛人数创历史新高，共吸引全球27个国家的41155名马拉松爱好者报名。最终，来自美国、法国、韩国、新加坡、肯尼亚、日本、马来西亚等17个国家以及国内25个省市自治区的10000名马拉松爱好者中签。

为确保赛事安全，海阳市组建了17个安保团队，实行团队化运行机制，明确团队职责及任务分工，严密部署，确保各项安保措施落到实处。通过数十次实地踏勘赛道，对沿线134个路口逐一落实安保策略，保障赛事秩序平稳。此外，为烘托比赛气氛，赛事期间还在赛道沿途设置8处文化展演，其中包括国家级非物质文化遗产项目海阳大秧歌表演、省级非物质文化遗产项目螳螂拳表演，以及健身舞、锣鼓乐队表演等多种文化活动。以一场场原汁原味、极具特色的文化艺术盛宴，为参赛选手加油助威。

体育给旅游带来新活力，旅游给全民健身招揽人气。在“全民健身+全域旅游”深度融合的背景下，近年来，海阳市依托丰厚的旅游资源，着力发展户外休闲体育活动，积极打造精品赛事，持续做好“旅游+体育”的文章，不仅带动了一条集交通、住宿、餐饮、购物为一体的“体育旅游消费链”，为当地百姓带来可观的经济效益，同时还进一步提升了地方的接待能力，创造了更多的就业机会，促进全域旅游经济社会转型实现跨越发展。

拥有230公里绵长海岸线的海阳，是一座面朝朝阳的魅力之城，2012年亚沙会的成功举办，开创了中国县级城市承办洲际综合体育赛事的先河。随着国际马拉松、沙足亚洲杯、攀岩世界杯等一批大型体育活动在海阳的成功举办，海阳市的知名度和美誉度得到大大提升，加上优美的自然风光，大批外地游客慕名而来，体育旅游成为海阳市旅游的新亮点。

借助强大的赛事影响力和国内唯一的亚沙体育文化遗产群，海阳聚力发展沙滩排球、沙滩足球、沙滩篮球、沙滩卡巴迪、沙

滩木球、沙滩手球、沙滩藤球、动力滑翔伞等沙滩运动项目，同步发展攀岩、露营垂钓、国际武术节、高尔夫、滨海马拉松等休闲运动。海阳已成功举办了8届海阳国际沙滩体育艺术节，确立了海阳旅游度假“运动休闲”的发展主基调，擦亮了海阳“沙滩运动休闲之城”的城市名片。

“下一步，我们将加快旅游资源和体育资源的深度融合，为海阳旅游度假区的转型升级提供新的动能，推动海阳跨越式发展，让游客和本地百姓切身感受到海阳体育旅游的独特魅力，倡导青春、活力、健康的运动方式，体验独具‘海阳特质’的现代休闲生活方式。”海阳市相关负责人告诉笔者。

体育旅游是海阳有别于其他滨海城市的特色，国际赛事的高起点，让海阳体育旅游“从无到有”，跨越式进入高速发展期，有效改善了旅游市场的客源结构，在提高旅游产业综合竞争力的同时，也推动了海阳各项事业的协调发展。2017年7月，海阳市成功入选“首批国家体育旅游示范基地”。

如今，海阳体育旅游已经成为当地重要的经济增长点，成为第三产业特别是旅游业

发展的强力引擎。当前海阳体育旅游发展已涵盖了沙滩运动游、温泉体验游、登山观光游、休闲漫步游、赛事观光游、冬季滑雪游等多方面，形成了项目多样化、品牌精品化的产业发展格局。与此同时，依托亚沙会部分赛事场馆设施和滨海山林资源，引进建设了海立方欢乐水世界、凤翔滩金沙乐园、曦岛游艇会、君子连理岛、碧桂园温泉运动中心、海德体育公园、林山滑雪场等一批总投资近百亿元的大项目，体育旅游正成为海阳一张新的亮丽名片。

7月18日，2018国际排联世界沙滩排球巡回赛海阳公开赛也将如期举行。为了本次比赛，海阳市修建了一座拥有2000多个座位，配套设施齐全的永久性国际标准沙排固定场馆，届时，将为来自世界各地的运动员提供一流的赛场。据了解，这将是继北京奥运会朝阳公园沙排场馆和福州金山沙排场馆之后中国第三个国际标准永久性沙排场馆，将进一步提升海阳的城市知名度，促进海阳全域旅游发展。

65万海阳人民怀揣“中国沙滩排球之城”的美好愿景，正在酝酿着下一次出发。

